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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ - 9
Ο  Στέργιος  Καφανάς,  δευτερότοκος  γιος  του  επιχειρηματία  Πολυχρόνη,  σπούδασε  στη

Γερμανία μηχανικός Πληροφορικής στις αρχές της δεκαετίας του 70, ύστερα από τις υποδείξεις του
κατά 6 χρόνια μεγαλύτερου αδελφού του,  ο οποίος επίσης σπούδασε πολιτικός μηχανικός στη
Γερμανία.

Ο Πολυχρόνης Καφανάς γεννήθηκε στις Σέρρες το 1925 και τον πρόλαβε η Κατοχή να είναι
μαθητής την Γ' γυμνασίου. Ο Πολυχρόνης έχασε τον πατέρα του Δημήτριο στη μάχη της Κρήτης
και ανέλαβε τα βάρη της οικογένειας, που περιλάμβαναν δύο αδελφές, μεγαλύτερες από τον ίδιο,
καθώς και τη μητέρα τους. 

Ο  Πολυχρόνης  μάθαινε  την  τέχνη  του  ξυλουργού  ως  μαθητευόμενος,  αλλά  τις  Κυριακές
μετατρεπόταν  σε  μικροπωλητή,  προκειμένου  να  συντηρήσει  τις  αδελφές  του,  αλλά  και  να  τις
προικίσει.

Το 1949 ο Πολυχρόνης κλήθηκε να υπηρετήσει στο Στρατό, από όπου απολύθηκε το 1950, ως
“προστάτης  οικογενείας”.  Στο  πατρικό  του  σπίτι  και  με  υποτυπώδη  εργαλεία  ξεκίνησε  την
παραγωγή επίπλων κατά παραγγελία, ήδη έγγαμος και πατέρας του Δημήτρη και ελεύθερος από
τις “ευθύνες” για την “αποκατάσταση” που αφορούσε τις αδελφές του.

Έχοντας την εμπειρία ως επιτυχημένος μικροπωλητής και σε συνδυασμό με τις δεξιότητες του
ξυλουργού, αποφάσισε το 1955, ένα χρόνο μετά τη γέννηση του δεύτερου γιού του Στέργιου, να
δοκιμάσει την τύχη του ως έμπορος. Έτσι ενοικίασε ένα σχεδόν κεντρικό κατάστημα (που είχε
φτηνό ενοίκιο, επειδή στην άλλη πλευρά του δρόμου έγινε μια μεγάλη και φονική έκρηξη σε ένα
κατάστημα πώλησης εκρηκτικών). 

Ο Πολυχρόνης κατάφερε να συνδυάσει τις δεξιότητες=γνώσεις στα ξυλουργικά με αυτές του
πωλητή και έτσι ανέδειξε το κατάστημα επίπλων σε “πρώτο στη μέση κατηγορία”.

Το  1965  ο  Πολυχρόνης  έγινε  για  τρίτη  φορά  πατέρας,  αλλά  η  επένδυσή  του  σε  μια
μονοκατοικία στην τότε “αριστοκρατική” γειτονιά της πόλης των Σερρών του στέρησε τη δυνατότητα
να διαθέτει επαρκή χρηματικά διαθέσιμα για την επέκταση των επιχειρήσεών του στον τομέα των
επίπλων.

Το 1969 ο Πολυχρόνης αποφάσισε να μετοικήσει στην Αθήνα και να αναλάβει τη διεύθυνση
ενός  καταστήματος  πώλησης  επίπλων  σε  σχετικά  κεντρική  περιοχή  (Αχαρνών),  πράγμα  που
αποδέχθηκε.

Οι επιδόσεις του Πολυχρόνη, ως διευθυντή στο κατάστημα, ήταν αρκετές ώστε να μπορεί να
υποστηρίξει  τις  σπουδές  των  παιδιών  του  στη  Γερμανία,  πιστεύοντας  πως  θα  επιστρέψουν
επιτυχημένα.

Ο Στέργιος, μετά τις σπουδές του ως μηχανικός πληροφορικής και στη μέση μιας καριέρας σε
μια  Γερμανική  εταιρία  πληροφορικής,  βρέθηκε  άνεργος,  επειδή  η  επιχείρηση-εργοδότης  του
μετέβαλε αντικείμενο, ήδη νυμφευμένος με την Ελληνίδα Αριάδνη, ήδη από το 1985.

Αξιοποιώντας κάποιες επαγγελματικές γνωριμίες, ο Στέργιος αποφάσισε να ασχοληθεί με το
εμπόριο  που  να  στηρίζεται  σε  τεχνικές  δεξιότητες,  όπως  ο  Πολυχρόνης  –  πατέρας  του,  στο
ναυτιλιακό τομέα. Έτσι δημιούργησε ένα γραφείο μελετών και εργολαβιών στο ναυτιλιακό τομέα
στο Αμβούργο, ώστε να βρίσκεται σε μικρή απόσταση από τα ναυπηγεία.

Επιλογές  οικογενειακού  χαρακτήρα  έφεραν  την  οικογένεια  του  Στέργιου  και  της  Αριάδνης
Καφανά στην Αθήνα, το 2008. Ο Στέργιος εξακολούθησε και συνεχίζει να εργάζεται ως τεχνικός



σύμβουλος  σε  ναυπηγεία  της  Γερμανίας.  Προσπαθεί  να  παράσχει  τις  ίδιες  υπηρεσίες  και  σε
Ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά με μικρή επιτυχία.

Το 2014 η εταιρία  Hochenn GmbH  πρότεινε στο Στέργιο Καφανά να την αντιπροσωπεύσει
στον εξοπλισμό των σκαφών με “έξυπνα” εξαρτήματα (radar, υπερηχητικά βυθόμετρα, δορυφορικά
τηλέφωνα, παροχές υπηρεσιών διαδικτύου σε ανοιχτές θάλασσες, τηλεειδοποιήσεις κλπ).

Βασική απαίτηση της εταιρίας  Hochenn GmbH  είναι:  ο  αντιπρόσωπος (δηλαδή ο Στέργιος
Καφανάς) να διαθέτει ένα μικρό εκθεσιακό χώρο στην Αττική και ένα Γραφείο σε κοντινό σημείο. 

Ο κ. Καφανάς, δέχτηκε και μετά τη μετακόμιση της οικογένειάς του στην Αθήνα, ξεκίνησε την
αντιπροσώπευση  της  Hochenn  GmbH στα  Ναυπηγεία  του  Σκαραμαγκά  στον  Πειραιά  και  του
Νεωρίου  στη  Σύρο.  Το  Γραφείο  στο  Αμβούργο  το  διατήρησε  καθιστώντας  μετόχους  τους  7
υπαλλήλους  που  είχε  το  2008,  ακόμη  και  έπειτα  από  την  ανάληψη  της  αντιπροσωπείας,
ανανεώνοντας τις συμφωνίες με τους συνεταίρους του.

Τόσο η επιχείρηση στο Αμβούργο, όσο και η αντιπροσωπεία στην Ελλάδα, δεν είχαν έργα σε
νέα ναυπηγούμενα πλοία, που ήταν κυρίως κρουαζιερόπλοια, οι κατασκευές των οποίων έβρισκαν
προσφορότερες συνθήκες στα ναυπηγεία της Κίνας. Περιορίστηκαν αναγκαστικά στις ανακαινίσεις.

Ο κ. Καφανάς, έχοντας εγκαταστήσει την οικογένειά του στην Αθήνα σε ιδιόκτητο διαμέρισμα
και την ενηλικίωση των τριών του θυγατέρων, είδε τα εισοδήματά του να περικόπτονται κατά τα
δύο τρίτα, αλλά και τις οικογενειακές δαπάνες να μειώνονται κατά τα τρία τέταρτα. Το Γραφείο των
ναυτιλιακών  μελετών  και  εργολαβιών  στο  Αμβούργο  εξακολουθούσε  να  παράγει  ένα  ετήσιο
αποτέλεσμα, που ύστερα από την αφαίρεση των εξόδων για την επιτόπου επίβλεψη κάθε δεύτερη
εβδομάδα (μετάβαση στο Αμβούργο) και των φόρων, αντιστοιχούσε και συνεχίζει να αντιστοιχεί σε
ένα καλό μισθό σε πολυεθνική εταιρία.  

Το Μάρτιο του 2015 οι συνεταίροι του Γραφείου του Αμβούργου πρότειναν στον κ. Καφανά να
εξαγοράσουν το μερίδιό του σε τιμή που να αθροίζει  το  μερίδιο των κερδών του για  τα δέκα
επόμενα χρόνια,  χωρίς μειώσεις (παρούσα αξία).  Ο κ.  Καφανάς δεν απέρριψε την προσφορά,
αλλά  άρχισε  να  υπολογίζει  τον  τρόπο  επένδυσης  του  ποσού  στην  Ελλάδα.  Το  ποσό  που
υπολόγιζε να του αποφέρει μια ενδεχόμενη πώληση, βρίσκεται στην τάξη του εκατομμυρίου €.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ
1.  Η  ανάλυση  [ΠΑΕΑ]  SWOT  με  διακριτά  τα  μέρη Προτερημάτων,  Αδυναμιών,  Ευκαιριών και
Απειλών, της διατήρησης του μεριδίου στην επιχείρηση του Αμβούργου.

2.  Μια,  άλλη  διαφορετική  από τις  αναφερθείσες,  Στρατηγική,  η  οποία  να  προκύπτει  από ένα
συγκεκριμένο  υπόδειγμα  (μοντέλο) υπόδειξης  Στρατηγικών.  Το  υπόδειγμα  (μοντέλο) να  το
κατονομάζετε ρητά και να διατυπώσετε την επιλογή σας με μια συνοπτική (50 λέξεις το πολύ)
αιτιολογία, σχετικά με τις ενδεχόμενες επιλογές του κ. Καφανά. 

ΠΡΟΣΟΧΗ
Η ανάλυση ΠΑΕΑ (SWOT) να αφορά τη διαμόρφωση Στρατηγικής και όχι το Marketing.
Το ζητούμενο μοντέλο είναι ένα από αυτά που χρησιμεύουν για την επιλογή μιας Στρατηγικής και
όχι  τη  διαδικασία  της  Στρατηγικής  ανάλυσης.  Μοντέλο  ανάλυσης  ή  διαδικασίας  διαμόρφωσης
(αλλά όχι επιλογής) είναι λάθος.


